Teopus BepoATHOCTEMN

Cny4yanHble BeJNIUYNHDI



* [loHATME crnyYanHOW BEMUYNHBL.
« 3akoH pacnpenenernuns ICB.
OnepaLuunu Hag criyvYamHbiMy BeENUYNHaMM.

* YucrnioBble xapakrepuctukm OCB.
— MaTtematudeckoe oxunaaHue OCB

— Ouncnepcua 1CB

— CCpenHee kBagpaTuUYeCKoe OTKITOHEHUE




[ToHATUE cnyYanHOU BESINYUHDI

NMpumep. BepoATHOCTb M3roTOBMEHUA Ha aBTOMATUYECKOM CTaHKe
cTaHpgapTHou getanu paBHa 0,8. HanTtn BepoATHOCTM BO3MOXHOIO

yncna nosiBreHns 6pakoBaHHbIX AeTanen cpean 5 oTobpaHHbIX.

PeweHune. BepoATHOCTb U3roToBneHns bpakoBaHHOM aeTanu
p=1-0,8=0,2.
ICKOMble BEPOATHOCTM Haxoamm no popmyne bepHynnu:

P5(0)=0,32768:  P5(3)=0,0512;
P5(1)=0,4096;  Ps(4)=0,0064;
P5(2)=0,2048:  P5(5)=0,00032.

|_|OJ'Iy‘-IeHHbIe BEPOATHOCTU 3alnniem B BUAe Tabnuubl:

X 0 1 2 3 4 S
P | 0,3277 | 0,4096 | 0,2048 | 0,0512 | 0,0064 | 0,0003




[ToHATUe cnyYanHOU BeNMUYUHDI

Xi 0 1 2 3 4 S
Pi 0,3277 | 0,4096 0,2048 | 0,0512 | 0,0064 | 0,0003
Uncno nosiBneHnsi  OpakoBaHHbIX  OeTanen  MOXHO

paccMaTpuBaTb Kak HEKOTOPYH MEPEMEHHYIO (BENUYUHY),
KOTopas B pe3ynbrate WCNbITaHUS CIy4YamHO MOXeT
npMHMMaTb O0OHO U3 cBomx 3HadveHmn 0, 1, 2, 3, 4, 5, (kakoe
MMEHHO —  3apaHee He W3BECTHO). JTUM 3Ha4YeHUSAM
COOTBETCTBYIO BEPOATHOCTU. Takas BennynHa Ha3blBaeTCH
CJly4YauHoOM.



[MoHATHe cnygv’moﬁ BEJINYUHDI.

CnyyanMHou HasbiBalOT BeNUYUHY, KOTOpas B peayrbrarte
NCNbITaHUA MPUMET OAHO U TONbKO OHO BO3MOXHOE 3Ha4YeHMe,
Hanepen He N3BECTHOE M 3aBUCALLEE OT CllyYauHbIX NMPUYMH,

KOTOpble 3apaHee He MOryT ObITb YYTEHbI.

[Ipumepbi criy4aUHbIX 8€JIUYUH:

1) Yncno poamBLLUNXCS OETEN B TEYEHME CYTOK B I. Apocnasne;
2) KONn4ecTBO OpakoBaHHbIX U3OeNUN B JaHHOW NapTuu;

3) Yncno Npon3BeaeHHbIX BbICTPENOB A0 NEPBOro nonagaHus;
4) 0anbHOCTb NOJieTa apTUNNEPUNCKOro cHapsaa;

5) pacxoq aNeKTPO3HEPIN Ha NPeanpuaTUN 3a MecsiL.



[ToHATUe criyYyanHOU BEeNUYMHbDI

%__“'

[ToHATMe cny4YanHOW BenUYMHbI TECHO CBS3@HO C MOHATUEM
criydanMHoro cobbiTna. 30ecb TakXe MepBUYHbLIM  CIYXUT
UCnbiTaHWe, HO pe3ynbTarT Ternepb XapakKTepusyeTcad He
anbTepPHaATMBHLIM UCXOOO0M (NOABNAETCS UM HET cobbITHne), a
HEKOTOPbIM 4YMCAIOM (HanpuMmep, 4UCNo K nosBlIEHUN
COObLITUSA B N MOBTOPHbIX HE3aBUCUMbIX WCMNbITAHUAX; YUCIO
OYKOB, BbIOMBAEMbIX CTPESIKOM).

CBA3b CO CcrnyyYauHbIM COObITUEM 3aK4YaeTcsd B TOM, 4TO
NPUHATUE €0 HEKOTOPOro YUCIIOBOrNOo 3Ha4YeHus ecTb
criydanHoe cobbITne, XxapakTepmsyemMoe BEPOATHOCTbIO pi.
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[ToHATHUe cnyvYyanHou BeJIMYUHbI

nQUMeQbI CJ1y YaUHbIX 8€JTUMUH:

1. X —=yucno nonagaHun npu 10-Tn BbICTpenax no uenu.
3HaveHuna X: 0,1, 2, 3, ..., 10.
2. X —4ucno pogmsLumxcsa manedmkos cpegu 100

HOBOPOXAOEHHbIX. 3HayeHus: 0,1, 2, ...,99, 100.

3. VHTepBan BpemeHu mexagy MoOMeHTamMu npuxoaa
aBTOOYCOB K OCTaHOBKE B npeaenax oT Hysd 40 NATH
MUHYT.  3HadeHus: [ 0;5 ].

B npumepax 1) n 2) cnyyanHblie BENUYUHbI MOTYT NMPUHUMATb
KOHEYHOE YMCMO 3HAYEHUN — TakMe BENUYUHbI Ha3bIBAOTCSH
ANCKPEeTHbIMU, a B npumepe 3) — Uenbii NPOMEXYTOK, T.e.
6EeCKOHEYHOE U HECYETHOE YMNCIO 3HAYEHUN - TaKUe BEMUYNHBDI
Ha3bIBAlOTCS HENMpPEepPbIBHbIMMU.
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NMoHATHe cnwﬁmov’l BeIIMYUHDLI

OUCKpeTHOM Ha3blBalOT CliydYauHyk BeNIMYUHY, KOTOopas
NMPUHUMAET oOTAeNbHble, U30NUPOBaHHbIE BO3MOXHbIE
3Ha4YeHna c onpegeneHHbIMU BEPOATHOCTAMM.

Uncno BO3MOXHBLIX 3HAYeHUUM [OUCKPETHOM CcrhyYanHOU
BENUYNHbI MOXET ObITb KOHEYHbIM UM BECKOHEYHLIM, HO
CYETHBIM.

HenpepbiBHOW Ha3bIBAKOT ClyYanHyo BENUYKHY, KOTOpas
MOXET NPUHUMATb BCe 3HAaYEHUSA N3 HEKOTOPOIro KOHEYHOro
N 6eCKOHEYHOro NPoMeXxyTKa.

“Yncno BO3MOXHbIX 3HAYEHUN HENPEpPLIBHOW Cry4YanHOW
BENMNYNHBI DECKOHEYHO.



3aKOH pacnpeneneHus

Cny4yanHble BenuYMHbl OyaemMm o0o03HavaTb MPOMNUCHBLIMU
bykBamMu natuHckoro andpasuta X, Y, Z,..., a UX 3Ha4eHusa —
COOTBETCTBYHOLMMUN CTPOYHLIMK DyKBaMU Xi, Vi, Zi,... .

Haunboree nonHbiM, ncyepnsiBaroLWLMM ONUCAHUEM ClyYanHOW
BENUYNHBI ABMAETCS €€ 3aKOH pacnpenerieHus.

3aKOHOM pacnpeaeneHusn cly4YanHou BENMNYUNHDI
Ha3blBAE€TCA BCAKOE COOTHOLUEHWEe, yCTaHaBnmMBaLlee CBA3b
MeXOy BO3MOXHbIMW 3HAYEeHUAMWU CnyyYyauHOW BeNUYUHLI U
COOTBETCTBYOLLMMU UM BEPOATHOCTAMM.

[1pO crny4yanHyto BENMYMHY FOBOPSAT, YTO OHA «pacnpeneneHa»
No JaHHOMY 3aKOHY pacnpeneneHmsa nnu «nogynHeHa» atomy
3aKOHYy pacnpefneneHus.



3aKOH pacnpeneneHus

[Mpmep pacnpeneneHna AUCKPEeTHOU CnyYanHoOW BENNYUHBI

3Ha4YeHns X. 0 10 50 100
BepositHoctn p. | 0,915 0,05 0,02 0,01

500
0,005

[Tpumepbl pacnpeneneHns HenpepbIBHOW Crly4anHOM BESTMYUHDI

PaBHOMepHbIN 3aKOH pacnpeneneHna HopmarbHbIM 3aKoH pacnpeneneHms

0.x <a;

1 (g
ol (30"

1
f(x)=qa—,a<x<¥ f(x)=
b—a
o2
0.x>b.




Teopusi BepOATHOCTEWN

OucKpeTHble cry4YyanHble
BeJNINYUHDbI



3aKoH PaggpeneneHnn

[na AUCKPeTHOM CcrnyyYyaMHOM BeNUYMHbI  3aKOH
pacnpeneneHns Moxet 6biTb 3agaH B Buae mabruuysl,
aHanumud4yecku (B Buae oopmynbl) n epaghudecku.

1. B Buae tabnuubl (psg pacnpegenexHus).
Pan pacnpegeneHus -tTabnuua (matpuua), B NepBOn
CTPOKE  KOTOPOW nepevYncrieHsol B nopsagke
BO3pacTaHNa BCe BO3MOXHble 3Ha4YeHUs crnyYanHoW
BEfIMYMHbI, @ BO BTOPOM - COOTBETCTBYHLLUME UM
BEPOATHOCTMH, T.€.

Xi X1 X2 X3 bt Xn-1 Xn

pi p1 p2 p3 Pn-1 pn




3aKoH PagapeneneHnn

CobbiTna X=x1, X=X2,..., X=Xn COCTOSALLME B TOM, YTO B
pes3ynsrate UCMbITaHUA crydanHas BennymHa X npumer
COOTBETCTBEHHO 3HA4YeHUs X1, Xz,..., Xn, SBNAIOTCH
HECOBMECTHbIMU W €OUHCTBEHHO BO3MOXHbLIMWU (T.K. B
Tabnuue nepeyncrieHbl BCE BO3MOXHble 3HAYEHUS
criydanHoOW BeSiMYunHbI), T.e. 0bpa3yrom noaHy 2pymny.

CnepoBartenbHO, CcymMMa WX BepPOATHOCTEN paBHa 1.
Takum obpasom, ans  nobdon ONCKPETHOW ChnyYanHOW
BENMUYNHbI

~
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i1



3aKOH pwﬂwﬂ

2. [padunuecknn cnocob.
[padunyeckoe wu30b0paxeHue psiga pacnpeneneHus
Ha3blBaeTCs MHOIOYronbHNUKOM (MONIMroHom)
pacnpegeneHusa. [Ona ero nNOCTPOEHUs BO3MOXHble
3HAYEeHMA Xi CrydanHOU BENUYMHbI OTKMadbiBatoTCA Mo
ocu abcuncc, a BEPOATHOCTU - MO OCU OpAUHAT; TOYKK
C KoopagmHatamu (Xi, pi) COeQUHAITCA OTPEe3KaMU
L
ps |

o g /

&—

P v

X1 X2 X3 X4



3aKoH pacnpegeneHus

%__“'

3. AHanuTundeckum cnocoo.

AHanNUTUYECKMM BbIpaXXeHMEM 3aKoHa pacrnpegeneHus
MOXET ObITb, Hanpumep dopmyna bepHynnu (B cnydae
bMHOMUHaANBLHOIO pacnpeneneHus), dopmyna llyaccoHa
(B cnyyae pacnpegeneHnsa [lyaccoHa), dopmyna
reoMeTpuyeckon nporpeccuu (B criydae reomMeTpmyeckoro
pacnpenerneHus) n T.A.

m

Pmy=Cl-p"-q"" Pn(nft)zﬁ-e*,

P(X=m)=g""}p



3aKoH pacnpegeneHus

NMpumep. BepoaTHoCTb NnonagaHua CTpPEnkom B Uenb pasHa 0,8. Hantum
3akoH pacnpegenenna JCB X - uncna npomaxoB npu 5 BbICTpenax.

PeweHue.

Xi 0 1 2 3 4 5

Pi

Pm)y=C;-p~-q~"



3aKOH pacrnpepnerieHus

%__“'

Npumep. Hantm pag pacnpeneneHns  criydyaHou  BenUYUHGI,
SABMNSAOWENCA 4YacTOTOW BbiNageHUss “opria” npu Tpex OpocaHuNax
MOHETHI. [1OCTpOnUTL NONUIoH pacrnpeneneHns BEPOSTHOCTEMN.

PeweHue.

X - yacToTa BbinageHusa “opna” npu Tpex bpocaHnaX MOHETHI.
Bo3mMoOXHble 3Ha4yeHna YacToThl X BbiNageHUs “opna’ cnegyrowme:
0,1,2,3.

COOTBETCTBYIOLLUNE BEPOATHOCTU HETPYAHO noacymTatb no dpopmyrne
Krlaccu4eckon BepPOATHOCTU. Yncno Bcex BO3MOXHbIX CllydaeB paBHO 8:

(000), (00p), (0po), (0pp), (P0O), (Pop), (PPO), (PPP).
P(X=0)= 1/8, P(X=1)= 3/8, P(X=2)= 3/8, P(X=3)= 1/8

Takum obpasom, 3anuLlem psag pacnpeneneHus

Xi 0 1 2 3 [1poBepkKa:
1/8+3/8+3/8+1/8 = 1
Pi 1/8 3/8 3/8 1/8
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[loCTPOMM MHOIOYronbHUK pacnpeneneHus

Xi 0 1 2 3

P pi| 1/8 | 3/8 | 3/8 | 1/8

112 |
3/8 —
114 —
1/8 —




Teopusi BepoOATHOCTEN

Onepauun Hap OCB



Onepalq n Hag [1CB

[1Be cnydauHble BenUYMHblI Ha3blBalOTCA HEe3aBUCUMbIMMU,
eclnin 3aKoH pacnpegeneHnsa ogHou M3 HUX He MEHSEeTcAa OT
TOro, Kakne BO3MOXHble 3HayeHUa npuHana Agpyraga
BENMYnHa.

B npoTuBHOM cny4yae cnyyauHble BeNUYMHbI Ha3blBaAlOTCA
3aBUCUMbIMMU.

Hanpumep, ecnu nmeroTcs bunetol ABYX pasfnYHbIX AEHEXHbIX NTOTEPEWN,
TO CnydauHble BeNMMYUMHBLI X 1 Y, Bblpa)karolme COOTBETCTBEHHO BbINTPbILL
No Kaxxgomy buneTy (B AeHEeXHbIX eanHuuax), oyayT He3aBUCUMbIMM.

Ecnn xe cny4dainHble BennuuHbl X U Y BbipaXkatoT BbIUrPbIL MO dunetam
OOHOW [OEHEeXHOW IoTepen, To B 3TOoM cnydae X mn Y 4BNSAOTCH
3aBUCUMbIMU, MO0 nwbon BbIUrpbIW MO ogHoMy Owunety (X = Xxi)
NpUBOONT K U3MEHEHUIO BEPOATHOCTEW BbIUrpbilla NO gpyromy bunety
(Y), T.e. K "SMEHEHNIO 3aKOHa pacrnpegesrieHma Y. ﬁ



Onepaw Haa [CB

[TycTb faHa cnyyvyanHasa BennymHa X.

Xi X1 X2 X3 aha Xn-1 Xn

Pi| p1 | p2 | p3 | ... | pn1 | Ppn

NpousBegeHunem kX cnyyaHou BenUUYMHbI X  Ha
NOCTOAHHYIO BENMUYMHY K HasblBaeTcd cnyyYyanHasa BenuyduHa,

KOTopasa NpUHUMAaET 3Ha4YeHUSA K-Xi C TEMU e BEPOATHOCTSMMU
P02, L)

kxi | kx1 | kx2 | kxs KXn-1 kXn

pi p1 p2 p3 pn-1 pn




NMpumep. [ycTb gaHa cny4yanHasa BennymHa X:

Onepauuu Hag [1CB

Xi

0

3

4

6

Pi

0,2

0,3

0,1

0,4

HanTtn 3akoH pacnpeneneHus criy4yamHon BennymHbel Y = 3X
PeweHue. o onpeneneHuto

Yi

1.2

18

Pi

0,2

0,3

0,1

0,4




Onepauuy #an ACB

M-U CTeneHbl CNy4YyanHou BennymHbl X, T.e. X, Ha3sbliBaeTcs
CrlydanHas BenMyuHa, kotopas NpuHUMaeT 3Ha4yeHnsa  x;'C
TeMU Xe BepodaTHocTamu pi (i= 1, 2, ..., n).

I m m m m m
X; X, X, X, X1 L
P | P | P | Py | - | Py | P,

BepHeMcsa K npeabiayLiuemy npumepy. 3akoH pacnpegeneduna ICB YV = x°
byneTt Takon:

X H BB HS Y, | 0 | 27 | 64 | 216

pl 0,2 0,3 0,1 0,4 pl 072 073 0,1 014




Onepauun Hag OCB

CyMmMoM crny4dyauHbix BenmndnmH X KW Y HasblBaeTcd
cliyvyamHas sBenuymnHa X+Y, BO3MOXHble 3Ha4YeHUSA KOTOpou
paBHbl CyMMaM KaXOoro BO3MOXHOIo 3HadeHumsa X C
KaXXgblIM  BO3MOXHbLIM  3Ha4yeHuMeM Y; BEPOATHOCTU
BO3MOXHbIX 3Ha4YeHU X+Y Onsg He3asuCUMbIX BENMNYNH X U
Y paBHbl Npon3BeOeHUAM BEPOATHOCTEN cnaraembix; Ons
3ag8UCUMbIX BenMU4YMH — npou3BedEHUAM BEPOATHOCTHU
OQHOro cnaraemoro Ha YCroBHYH BEPOATHOCTbL BTOPOrO.

Xi X1 X2 yi y1 y2

P; P, P, P, P, P,
X+Y Xty X%V, Xty X%y,
P pP.pP pP,p pP.p, PP,




Onepauun Hap [ICB

Xi | 0 3 4 6 yi | -1 2 8
X Pi| 02| 03| 01| 04 Y Pi | 04| 03 | 0,3
Xi i
X2. 2y
Pi _ Di
X2-2Y:




Onepaul_(ly_l Haa OCB

[MponsBepgeHMemM He3aBUCUMbBIX CryvYauHbIX BenuinH X n Y
Ha3bIBaeTCA crydanHaa BenudnHa XY, BO3MOXHble 3Ha4YeHUd
KOTOPOW paBHbl MPOU3BEOEHUAM KaXgoro BO3MOXHOIO
3HA4YeHns X Ha KaXXJoe BO3MOXHOE 3HayeHue Y; BEPOATHOCTH

BO3MOXHbIX 3Ha4YeHUA npoun3eeneHus XY PaBHbI
NPon3BeAEHUSAM  BEPOSATHOCTEUM  BO3MOXHbIX  3HAYEHUU
COMHOXUTENEMWN.

X, X, X, X, Y; Yy, Yy,

pi p1 p2 p3 p‘i p‘1 p‘2

XY X1 y 1 X2y 1 X3y 1 X1 y 2 X2y 2 X3y 2

p p.p, [ PP, p.p, PP, PP,




Onepaqu 0CB

0,1

0,4

Y

0,4

0,3

0,3

24

32

12

48

0,06

0,09

0,09

0,04

0,03

0,03

0,16

0,12

0,12

12

24

32

48

0,16

0,12

0,20

0,09

0,03

0,12

0,0

0,03

0,12




[Be [1CB X 1 Y 3agaHbl CBOMMU 3aKOHaMUM pacnpeneneHus:

Xi

0

2

Pi

0,3

0,7

Yi

-1

3

3

Pi

0,3

0,4

0,3

HaitTu 3akoHbl pacnpegenenus JCB Z=2X-Y, W= X? - (-3Y).

2Xi -3y
pi pi
2X-Y
Di
X2 - (:3Y).

X2i

Pi




Mpumep. [1Be ICB X n Y 3agaHbl CBOMMKW 3aKOHaMU pacrnpeneneHust:

Onepauuu Hag [1CB

Xi

-1

3

9

Pi

0,2

0,1

0,7

Yi

0

5

Pi

0,6

0,4

HanTun 3akoHbl pacnpeagenedna JCB Z=X+2Y, W= Y * (-3X).

PeweHue. 3anuwem 3akoH pacnpegenerus ans 2Y, Y°, -3X.

-3Xi

3

Pi

0,2

0,1

0,7

0,12+0,08+0,06+0,04+0,42+0,28=1

! 2
oy:| 2¥i | O ] 10 y? | 0. 19 _3X:
pi 10,604 pi | 0,6 0,4
X+2Y | -1 9 3 13 9 19 MpoBepka:
pi | 0.12]0.08 |0.06 | 0.04 | 0.42 | 0.28
Y EEXIT 0 0 0 75 | -225 | -675
Di 0.12 | 0.06 | 0.42 | 0.08 | 0.04 0.28
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Onepauuu Hag [1CB

OTBer:
Z -1 3 9 13 19
X+2Y:
Pi 0.12 | 0.06 0,5 0.04 | 0.28
Y2(-3X): W 675 | -225| O 75
Pi 0.28 | 0.04 0.6 0.08




Teopusi BepoOATHOCTEN

UncnoBble
xapaktepuctuku CB



HucnoBble xapakrepuctuku [ICB

3apava. M3BecCTHbI 3aKOHbI pacnpegeneHus criydanHbix BenuinH X n 'Y —
4yucrna OYKOB, BbIODMBAEMBIX 1-M U 2-M CTpenkamu.

X:

Y

72 A N O W W A N e A T (W Ty
Di | 0.15|0.11 | 0.04 [ 0.05 | 0.04 | 0.1 | 0.1 | 0.04 | 0.05 | 0.12 | 0.2
N R s T T s s T L7 T gl g T g
Di | 0.01]0.03|0.05|009|011|024|021| 01 | 0.1 |0.04|0.02

Heobxoanmo BbISICHUTb, KaKOW U3 ABYX CTPENKOB CTPENSEeT nyylle.

PeweHue. O4eBMOHO, YTO U3 ABYX CTPENKOB Ny4lle CTPENSET TOT, KTO B
cpeaHeM BbIOMBaET bonbLUee KONMMYecTBO OYKOB.

Takum cpegHuUM 3Ha4YeHUEM CryYanHOWM BENUYMHbI ABNSETCA ee

MaTeéMaTnu4deckKkoe oxmagaHue.




MaTemaTuqecQ e oxxuaaHue [1CB

MaTemMaTnyeckum OXugaHuem, Unu cpeaHuUm
3HadyeHunemMm, M(X) OUCKpPEeTHOW cnyYamHOM BeNUYUHbI X
Has3blBAaeTCA CymMMa Mpou3BedeHNN BCEX ee 3HaYeHUN Ha
COOTBETCTBYIOLLME UM BEPOSTHOCTM:

M(X)=x p +x,-p,+ +x,-p, :in "D
o=

BepoATHOCTHbLIM CMbICIT MaTEMaTUYECKOro OXUAAHUS:
MaTeMaTUYECKOE OXuagaHme npubnmxeHHo paBHO (Tem
TOYHee, 4YeM Oonblie YUCNOo WUCMbITaHUN) cpeaHemy
apupmeTnyeckomy HabnogaemblXx 3HaAYEHUW CRyYanHOW
BENUYUNHBI.
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MaTemaTnyeckoe oxuaaHve [1CB

Mpumep. Boruncnnte M(X) u M(Y) B npeablayuwien 3agadye o cTperkax.

X:

Xi 0 1 2 3 4 3) 6 I 8 9 10
pi |0.15]0.11|0.04|0.05|0.04| 0.1 | 0.1 |0.04|0.05|0.12| 0.2
Yi 0 1 2 3 /l 3} 6 14 8 9 10
pi [0.01]0.03|0.05]0.09]|011 1024|021 0.1 | 0.1 |0.04|0.02

PeweHue. 1o onpegeneHntio mateMaTn4eckoro oXXugaHums:
M(X)=0-0,15 + 1-0,11+ 2:0,04 + 3-0,05 + 4-0,04 + 5-0,1 + 6-:0,1 + 7-0,04

+8-0,05 + 9:0,12 + 10-0,2 = 5,36

M(Y)=0-0,01 + 1-0,03 + 2:0,05 + 3-:0,09 + 4-0,11 + 5:0,24 + 6:0,21 +
7-0,1+9:0,04 + 10-0,02 = 5,36
OTtBeT: CpeaHee 4Mcno BbibMBaeMbIX OYKOB Yy BYX CTPENKOB
OLMHAaKOBOE.
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Mammamqecwp,auue ACB

NMpumep. B notepee pasbirpbiBatoTCA:

1 aBTOoM0OOUNb ctommocTbio 5000 geH. en.,

4 TeneBnsopa ctonmocTbto 250 aeH. en.,

5 BugeomarHmtodoHoB ctommocTbto 200 aeH. en.

Bcero npopaetca 1000 6unetoB no 7 pgeH. en. CoctaBuTb 3aKOH
pacnpegeneHns 4YucToro BbiUrpbilla, NONYyYEeHHOro y4YacTHUKOM JI0TEPEW,
KynuBLLUMUM OoaunH Bbunet. Hantn matemMaTtnyeckoe oxugaHume.

PelweHune. BoamoXxHble 3Ha4YeHNs crny4anHou BenimduHbl X - YUCTOro
BbIUrpbIlLa Ha oAnH BUNeT - paBHbI:

0 -7 =-7 peH. eq. (ecnu bunet He Bbiurpan), 200 - 7 = 193, 250 - 7 = 243,
5000 - 7 = 4993 peH. en. (ecnm Ha BUNET BbiNasn BbIUIPbILL
COOTBETCTBEHHO BMOEOMArHUTOdOHa, Ternesmsopa unm asBTomoomnns).

YuntbiBasi, 4to U3 1000 BGUNETOB YMNCIIO HEBLIUTPABLLUMX COCTaABNSAET
990, a ykasaHHbIX BbIUIPbILLIEN COOTBETCTBEHHO 5, 4 1 1, N Ucnonb3y4d
Kflaccnyeckoe ornpeaeneHne BeposATHOCTU, NOMYYUM:

P(X=-7) =990/1000 = 0,990; P(X=193) = 5/1000 = 0,005;
P(X=243) = 4/1000 = 0,004; P(X=4993) = 1/1000 = 0,001.



MaTemaTuuyeckoe oxunaaHuve [CB
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P(X=-7) = 990/1000 = 0,990;  P(X=193) = 5/1000 = 0,005;
P(X=243) = 4/1000 = 0,004; P(X=4993) = 1/1000 = 0,001.

T.e. psA pacnpeneneHns X: xi | -7 | 193 | 243 | 4993

pi 0.99 | 0.005 | 0.004 | 0.001

Hangem matemaTtndyeckoe oXxmagaHue:
M(X) = (-7)-0,990 + 193-0,005 + 243-0,004 + 4993-0,001 = 0,
T.€. CpedHNN BbIUTPbILL PaBEeH HYIIO.



MaTemaTuiyeckoe oxunagaHue
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CBoncTBa MmaTeMaTU4eCKOro oXXunaaHus:

1. MaTtemaTnyeckoe oxumagaHue MNOCTOAHHOU BEfIMYUHDLI
paBHO camon noctosdgHHou: M(C) = C.

2. [TOCTOAHHBLIN MHOXUTENb MOXHO BbIHOCUTbL 3a 3HakK
mMaTtemarundeckoro oxxmagaHus, 1.e. M(kX) = kM(X).

3. MartemaTtndeckoe oxugaHue anrebpamyeckom CyMMbl
KOHEYHOro 4ymcrna cnydamHblX BENUYUH paBHO CyMME UX
mMaTtemartnyeckux oxmngaHun, T.e. M(XtY) = M(X) £ M(Y).

4. MaTtemaTnyeckoe oxugaHue npousBeOeHNss KOHEYHOro
yMucria He3aBUCUMbIX  CllydauHbIX BENWYUH  PaBHO
NponU3BeAEeHNIO UX MaTEMATUYECKUX OXUOAHNN M(XY)
= M(X)-M(Y).
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MaTemaTuiyeckoe oxunagaHue
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NMpumep. Hantn marematnyeckoe oxungaHue criydyamHoum
BennunHbl Z= 8X- SXY+ 7, ecnun n3secTtHo, 4to M(X) = 3,
M(Y)= 2.

PeweHue. Vicnonb3ya ceoncrtea 1, 2, 3, 4 maTemMaTn4ecKkoro
oXunagaHusd, Hangem

M(Z)= M(8X - 5XY+ 7)= M(8X) — M(5XY) + M(7)= 8M(X) —
SM(X)M(Y)+7 =8-3-532+7=24-30+7=1

OTBeT: MaTemaTnyeckoe oxmagaHue criydanHou BennYunHbl Z
paBHoO 1.



MaTemaTuiyeckoe oxunagaHue
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NMpumep. OJaHbl pacnpeneneHns cryvyamHbix BennimH X n Y.

Xi -1 0 vil | 12 11181115

of 0,1 0,9 pi 0,4|05|0,1

Hantn matemaTtmndeckoe oxugaHne M(Z) cnydyanHon BennymHbl Z=Y-2X
OByMs1 cnocobamu:

1. mncxogda u3 3akoHa pacnpeneneHusa Z,

2. M1Cnosib3ys CBOUCTBA MaTeMaTUYeCKOro OXXugaHus.
YbeanTtbca B TOM, YTO B YCITIOBUSIX JAaHHOW 3aJa4vun 3T CBOUCTBA
MaTOXUOaHUA HE3aBUCUMbIX CIlyYauHbIX BENUYUH BbIMOMHAOTCA.



0,1

0,9

0,4

0,5

0,1

Z=Y-2X



MaTemaTuiyeckoe oxunagaHue
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NMpumep. B pesynbrate 06paboTkn AaHHbIX MHOFOMIETHUX HabNOAEHUN
nony4yeHbl pacnpeneneHus cryvyamHblX BenmuinH X n Y — ynucna Xo3ducTs
B Ka)XXQOM M3 OBYX panloHOB 00factu, B KOTOPbIX YPOXANHOCTb APOBbIX
3€pPHOBbIX KYNbTYP MOXET NpeBbicnTb 35 u/ra.

[1na nepBoro panoHa: [1na BTOpOro panoHa:
Xi 1 2 3 Vi 0 1
pi 0,1 0,6 0,3 pi 0,2 0,8

Hantn maremaTtnyeckoe oxunagaHne M(Z) crnyyanHon BennymHbl Z=X+Y
OByMs1 cnocobamu:

1. mncxodst U3 3akoHa pacnpeneneHus Z;

2. MNCNonb3ys CBOMCTBA MateMaTUYeCKoro OXugaHua.
YbeanTtbcsa B TOM, YTO B YCITIOBUSIX JAaHHOW 3ada4vn 3T CBOUCTBA
MaTOXMOaHUA He3aBUCUMbIX CIlyYauHbIX BENMUYNH BbINOMNHAKOTCA.



Z:

MaTtemaTnyeckoe oxunaaHue

—
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PelueHue. X: Xi 2 3
pi | 01 | 06 | 03
1) Hangem 3akoH pacnpeneneHus [JCB Z=X+Y:
zi | 1 2 2 3 3 £
pi|0,02]0,08]{0.12|0.48|0.06 | 0,24

M(Z) = 1-:0.02 + 2:0.2 +3:0.54 + 4-:0.24 =

y: Vi 0 1
Di 02 | 0,8
zi | 1 A 3 4
pi 0,02 0,2 | 0.54 | 0,24

§) Boiuncnnm matoxuganmne OCB Z=X+Y, ncnosnb3ys cBOMUCTBa.
Hangem M(X) n M(Y):
M(X)= 1-01+2-06+30.3=22
M(Y)= 0-0.2+1-0.8=0.8
M(Z) = M(X+Y) = M(X) + M(Y) =2.2 + 0.8 =3.
CpaBHuB 3Ha4vyeHne M(Z), nony4yeHHoe B NyHKTe 1), C COOTBETCTBYHOLLNM
eMy 3HadYeHWeM, NonyvYeHHoe B NyHKTe 2), ybexxgaemcsi B TOM, UTO
MaToXunaaHma Z, HangeHHble ABYMS pasfiMyHbiMK cnocobamu, coBrnagator.




Ancnepcus

PaccmoTtpum ge [OCB:

X: %

-0.01

0.01

P

0,5

0,5

)4

%__“'

Yi

-150

100

P;

0,4

0,6

Hanpem matematnyeckue oxmaaHusi 9TMX BESTUYUNH:

M(X) =-0,01-0,5 + 0,01-0,5 = -0,005 + 0,005 = 0.

M(Y)=-150-0,4 + 100-:0,6 =-60 + 60 =0

MartemaTtndeckmne oxumaaHua odbenmx BennYnH OOUHaKoBbl, a BO3MOXXHbIE
3Ha4YEeHUA pa3/iu4Hbl, NMpU4em X UMEET BO3MOXHbIE 3HA4YEHUS, ONn3Kne K
MaTemMaTn4eCKkomMy OXnaaHuio, a Y - nanekme ot CBOEro maremaTnu4eckoro

oXngaHus.

[ns Toro 4to6bl OLEHUTb, KaK paccesHbl BO3MOXHbIE 3HAYEHUS CITyYanHOM

BEJIMYNHbI

BOKPyr ee mMaremMartunveckoro oxumagaHusd,

NOnb3YHTCS,

B

YaCTHOCTM, YNCIIOBOW XapaKTEPUCTMKOWN, KOTOPYIO Ha3biBalOT AUCNEPCUEN.
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Aucnepons

[lyctb X - cnyyavHaa BenmdmHa M M (X) - ee
MaremaTtnyeckoe oxugaHue. PaccmoTpum B KadyecTse
HOBOW CnyYanHOW BennYmnHbl pasHoCcTb X - M(X).

OTKNoHeHMeM HasbiBalOT Pas3HOCTb Mexay CcryvYanHou
BENIMYMHOU N ee MaTeMaTUYECKUM OXuLgaHNEM.

[lycTb 3aKkoH pacnpeneneHunst X N3aBecTeH:

Xi X1 X2 ) Xn

oA o | )

Hangem 3akoH pacrnpeneneHns OTKIOHeHUS:

X.— M(X) | x,—M(X) | x,—M(X) . | X —M(X)

X - M(X):
P, P, P, P,




Ancnepcus
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NMpumep. 3agaH 3akoH  pacnpenerieHnd
OVCKPETHOMN criydYanHON BennymnHbl X.

HainTtn 3aKkoH pacnpeneneHnst e€ OTKIOHEHMUS.

PeweHue. Bblumncnum marematTmyeckoe
oxXungaHue X:

M(X)=2-0,2+4-08=04 +3,2=36.
Harigem BO3MOXHble 3HaYEeHUSA OTKIOHEHUS:
x,—M(X) =2 - 3,6 =-1,6;
x,—M(X)=4-3,6=0,4.

CnepoBaTteribHO 3aKOH pacrpeaeneHns
OTKINOHEeHUs byaeT cneayowmm

0,2

0,8

x—M(X) | -1.6 0.4

X — M(X):

p. 02 | 08




ﬂuﬁepcuﬂ

Oucnepcuen (paccesdHUemM) OUCKPETHOU CrlyYanHOW
BENUYNHbI HA3bIBAOT MaTteMaTU4YeCKoe OXnaaHue KBagpara
OTKNOHEHUS CNyYanHOWN BENUYMNHBLI OT €e MaTteMaTn4eCcKoro

D(X) = M (X — M(X))*.

OXKNOaHUA.

[lycTb cnyyanHas BennymHa

X — M(X):

(X=M(X))?:

. - | % | % A X
3aflaHa 3aKoHOM pacnpeneneHus: d-HH: py [ L. D
Hangem 3akoH pacnpegerieHns e€ OTKITOHEHUS OT MaTOXUOAHUA:
X.—M(X) | x,—M(X) | x,—M(X) X — M(X)
P; P, P, P,
Hangem 3akoH pacnpeferneHus kBagpara €€ OTKITOHEHUA OT MaTOXNOAHUS:
(%= M(X))? | (x;=M(X))* | (x,— M(X))? (x,— M(X))?
P; P, P, P,




Oducnepcusa

NMpumep. Boiuncnum gucnepcuto anga ACB X n3 npegbiayuiero npumepa.

X. 2 4

X: i X — M(X): x—M(X)| -16 |04
p | 02 | 08 p | 02 |08

M(X)=2-0,2+4-08=0,4 +3,2=36.

(x.— M(X))? | 2,56 | 0,16
P, 0,2 | 0,8

(X = M(X))? :

D(X) = M(X - M(X))? = 2,56-0,2 +0,16-0,8 =
0.64

OtBeT: D(X) = 0,64



Boiuncnuts gncnepeuto ana ACB Y

0,4

0,5

0,1

(yi -M(Y))*

yi-M(Y)

Yi

pi

0,4

0,5

0,1




Ancnepcusn

CDopmyna AnA BblYUCIIeHNA ANCNEePCUN.

[ncnepcnsa paBHa pasHOCTU MeXxay MaTteMaTUYeCKUM
oXnaaHuUeM KBagpara clydamHoOU BENUYMHbL X N KBagpaTtoMm
ee MmaTemMaTU4YecKoro oXXnaaHus:

D(X) = M (X?)—[M (X)]-.

NMpumep 1. Hantu gucnepcuio cnyvanHou BenuynHbl X, KoTtopas 3agaHa
crefyroumm 3aKoHOM pacnpeneneHus:

X. 2 3 5 xi2 4 9 25
X: X2.
P, 0,1 0,6 0,3 TP 0,1 0,6 | 0,3

PeweHune. Hangoem matematunyeckoe oxungaHne M (X):
MX)=2-0,1+3-0,6 +5-0,3 = 3,5.

Haiigem matematudeckue oxupganua M (X?):
M(X?)=4-0,1+9-0,6 +25-0,3=13,3.

Wckomas amcnepensa: D(X)= M (X3)—[M (X)]?= 13,3 — (3,5)% = 1,05.
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ANCNepcun:

NMpumep. Hantn cpegHee kBagpaTndeckoe otknoHeHue OCB X,
3aJaHHOWN 3aKOHOM pacnpeneneHus.

X:

CpenHee kBagpaTuieckoe

OTKIMOHEeHue

CpeoHum KBagpaTU4eCKUM OTKITOHEHMEeM criydyanHou
BeNMYMHbl X Ha3bIBAlOT KBaApaTHbIN KOPEHb U3

0 (x) =/ D(X)

X
i

1

3

6

P;

0,2

0,6

0,2

Bbluncnum M(X) n M(X?):

M(X) = 1:0,2 + 3:0,6 + 60,2 = 3,2.

M(X2) = 1:0,2 + 90,6 + 36:0,2 = 12,8.

D(X) = M(X2) — [M(X)]2 = 12.8 — 3.22 = 12.8 — 10,24 = 2,56.

o (x) = /D(X) =+/2,56 ~ 1,6

X2:

36

012

0,6

0,2




Oducnepcus
vl
CBouctBa gucnepcum:
1. [duncnepcuna noCcTosiHHOW BenuymnHbl C paBHa HYIHo:
D (C)=0.

2. [loCcTOAHHBIN MHOXNUTENb MOXXHO BbIHOCUTbL 3a 3HaK
auncrepcumn, BO3BOOSA ero B KBagpar:

D(kX) = k2D(X).

3. [ducnepcua cymmbl ABYX HE3AaBUCUMBbIX ClyYanHbIX
BENIMYMH paBHaA CyMMe OUCMEPCUN 3TUX BESNTUYMH:
D(X +Y) = D(X) + D(Y).
4. [ncnepcuma pasHOCTU OBYX HE3AaBUCUMBbIX CnyYanHbIX
BEJIMYMH paBHA CyMMe UX OUCNEPCUM:

D(X - Y) = D(X) + D(Y).



Mpumep. Hanbl aBe ACB X n Y:

X: Xi [2 0 4 i yi 1 3
| p | 02]04]04 B 83 07

Hantn matoxmpganue u gucnepcuto 1ICB Z =X-2Y aBymsa cnocobamu:
1) Wcxogs na 3akoHa pacnipegeneHuns Z;
2) Wcnonb3yda cBoMCTBa MaTOXMUOAHUA U OUCTIEPCUN.

PeweHue. 1)CoctaBnm 3aKkoH pacrnipeneneHuns Z:

Zi

Pi




Yucnosblie xapaktepuctuku ACB

NMpumep. Oanbl aBe JCB X n'Y:

X:

Hantun matoxmganue un gucnepcuto [1CB Z =Y-X gByma cnocobamu:

1)
2)

X.

1

3

P;

0,3

0,7

Y:

cxops 3 3akoHa pacnpegenenuns Z;
Mcnonb3ysa cBOMCTBA MaTOXMUOAHUS U ANCMEPCUMN.

PeweHue. 1)CoctaBnm 3aKkoH pacrnipeaeneHuns Z:

Z

-3

-1

3

=5

-3

1

P;

0,06

0,12

0,12

0,14

0,28

0,28

VA

Y,

-2

0

4

P;

0,2

0,4

0,4

Z.
i

-5

-3

P;

0,14

0,34

0,12

0,28

0,12

M(Z)=-5-0,14 + -3-0,34 + -1-0,28 + 1-0,28 + 3:0,12 = -1,2.
M(Z?)= 25-0,14 + 9-0,34 + 1-0,28 + 1-0,28 + 9-0,12 =
8,04.

D
o

(

Z
b

)

=M

= ()f)'\:/'

22000




Yncnosble xap@CTMKM OCB

x| % 1 3 v- Y] 210 | 4

P, 0,3 0,7 p, 102]04]04

2) Z =Y-X. Hangem M(Z) n D(Z), ncnosnb3ys CBOUCTBa 3TUX YNCITOBbIX
XapaKTePUCTUK.

M(X)=1-0,3 + 3-:0,7=2,4;  M(X?)=1-0,3 + 9-0,7 =6,6;
D(X)= M(X3)- (M(X))?= 6,6 — 2,42 = 0,84.

M(Y)=-2:0,2 + 0:0,4 + 4-0,4=1.2;  M(Y2)=4-0,2 + 0-0,4 + 16-0,4 =7,2;
D(Y)= M(Y?)- (M(Y))?= 7,2 — 1,22= 576.

M(Z) =M(Y-X) = M(Y)-M(X) = 1,2 - 2,4 = -1,2.
D(Z) = D(Y-X) = D(Y) + D(X) = 5,76 + 0,84 = 6,6.

CpaBHus 3HadeHne M(Z) n D(Z), nonyyeHHble B nyHKTe 1), C
COOTBETCTBYIOLMMN UM 3HAYEHNAMMU, MOSTYHEHHBIMU B MYHKTE 2),
ybexxgaemca B TOM, YTO YMCIIOBbIE XapaKTePUCTUKN Z, Hau4eHHble OBYMS
pasnnyHbIMK criocobamu, coBnagator.
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